

## 特首：將在新一屆立法會提案助災後復常

【大公報訊】行政長官李家超昨日視察由非政府機構提供的24小時情緒通熱線18111運作情況。他表示，大埔宏福苑火災令很多受影響住戶和市民感到不安和焦慮，熱線接獲很多來電。他已要求推展精神健康支援工作，並已邀請精神健康諮詢委員會主席林正財推動相關

工作，聯同醫務衛生局、教育局及勞工及福利局，共同為災民及其他受影響人士，包括師生及附近居民等，提供精神健康支援。

李家超表示，將在新一屆立法會期第一次會議提出政府議案，商討如何支援災民及協助社會復常，希望通過立法，改變制度及堵

塞漏洞。

宏福苑大火後，出現有假冒義工登記，假冒地址申請資助，發放假消息搞分化等情況，李家超嚴厲譴責任何人利用虛假訊息發災難財，欺騙社會有心人，強調政府會嚴厲打擊這些無良分子，呼籲大家要警惕。

A3



▲李家超昨日就大埔宏福苑火災跟進工作會見傳媒，表示要為災民及其他受影響人士提供精神健康支援。

## 數看經濟及福利援助數字\*

經濟及福利援助／已處理個案

1萬元應急錢	10萬元生活津貼	20萬慰問金、5萬元殮葬費
1930戶	923宗	73宗
1369名	居民入住青年宿舍或酒店房間	
2499名	居民入住房屋局過渡性房屋或香港房屋協會項目單位	
政府「大埔宏福苑援助基金」 增至約 30億元	• 外界捐款27億元，政府投入的啟動資金3億元	
物資捐獻網上平台收到超過 1400個	登記	

\*截至12月5日 資料來源：政府新聞處



## 貼身支援

▲特區政府啟動了「一戶一社工」機制，協助災民申請各類津貼、協調物資，提供實際生活幫助。

大公報記者黃洋港攝



## 不吝氣力

▲宏福苑居民早前返家取回物件，應急隊成員及義工協助居民把行李家電等搬上車。

大公報記者林少權攝



## 生活復常

▲在宏福苑住了42年的葉生和葉太，暫遷到大埔樂善村居住，生活回復安穩。

大公報記者黃洋港攝



▲特區政府在發生大火翌日，在災場附近設立跨部門援助站，讓居民領取救援物資。

新華社

# 李家超帶領政府 爭分奪秒全力以赴 救災善後 高效有力

## 新聞綜述



大埔宏福苑火災發生至今逾10天，特區政府全力救災，全速調查執法，全面妥善安置災民生活，各項善後工作高效有序推進，贏得各方好評。從過渡性房屋安置到物資供應、生活補助，到情緒支援和醫療費用減免、教育補助……貼心周到，無微不至。在中央大力支持和社會各界努力下，香港正在走出傷痛，堅定前行。

「我們支援災民的工作不停頓。」行政長官李家超12月5日會見傳媒時表示。明日就是立法會換屆選舉投票日，他希望大家投票支持推動改革，投下凝聚力量、共同前進的一票。

大公報記者 鄭文迪、吳俊宏

11月26日下午2時51分，一場大火驟然降臨，香港大埔的宏福苑瞬間烈焰沖天。火勢迅速蔓延至七幢大廈，迄今已造成159人死亡，當中包括一名消防員殉職，另有31人仍失聯。行政長官李家超第一時間啟動緊急機制，全社會救援工作全面啟動。

## 習近平作重要指示 中央部門火速協助救災

習近平主席高度重視並迅速作出重要指示，中央港澳辦工作小組火速赴港協助救災，中央政府駐港聯絡辦成立應急專班。特區政府堅定帶領社會各界齊心協力，有序推進各項救災善後工作。

——特區政府緊急啟動庇護中心安置流離失所的大埔宏福苑居民，隨後陸續安排他們轉移至過渡性房屋、香港房屋協會單位、青年宿舍、酒店等暫住。截至12月5日，共有3868名居民入住各類安置單位。

——為了給受災居民提供精神健康支援和手續辦理方便，特區政府啟動了「一戶一社工」機制。截至12月5日，社會福利署社工已接觸超過1900個受火災影響的住戶，為超過4900名居民登記「一戶一社工」的跟進服務，提供情緒支援、物資協調和實際生活幫助。

——經濟支援方面，政府特事特辦，向每戶受影響的居民即時提供一萬元現金應急錢傍身，陸續向每戶家庭派發五萬元生活津貼，日前更宣布將生活津貼提升至10萬元；向每名死難者家屬提供20萬元慰問金、5萬元殮葬費，並為宏福苑火災傷者、工友、外傭及學生，提供特別補助金。

——為協助受災居民渡過難關，政府相關部門協調行動起來。香港金融管理局及香港銀行公會等先後推出11項應急支援措施，各零售銀行開設24小時電話專線、優先處理受災人士銀行戶口操作及補辦文件、加快處理死難者的銀行賬戶和保險箱事宜等。保險業監管局

成立專責小組，確保保險業界投入足夠資源處理查詢和理賠申請。

## 3億元設援助基金 各方響應共籌30億

政府領導有力，八方積極響應。廣大香港市民及不同機構紛紛用不同方式向受影響居民提供支援。特區政府成立「大埔宏福苑援助基金」，並投入三億元啟動資金，隨後收到民間大量捐款，包括內地同胞，基金累計總額已達到30億元，將持續用於協助居民重建家園和保障生活。政府與資訊科技業界構建的物資捐獻網上平台11月30日投入運作，至今共收到超過400個登記。

雷厲風行，全面徹查。李家超在大火翌日迅速宣布成立三個工作組，其中的調查及規管工作組正馬不停蹄徹查真相，追究責任，為死者討回公道。消防處牽頭的跨部門調查專組，正深入調查大火事故原因。警方已拘捕15人涉嫌誤殺，廉政公署亦就宏福苑大維修工程涉嫌貪污拘捕12人。

12月2日，李家超宣布成立由一名法官主持的獨立委員會，審視事故原因及相關問題。當政府調查發現有維修工程棚網報告涉造假後，立即要求全港正進行大維修工程的棚網，在三日內全部拆除，屋宇署稍後將出台全新作業守則，指令所有棚網物料送到工地時就地採樣，確定合格才可上架。

為表達對大埔宏福苑火災罹難者的沉重哀悼，11月29日至12月1日香港特區所有政府建築物及設施的國旗及區旗下半旗致哀。全港哀悼3日，所有由政府主辦的慶祝活動或取消或延期；政府同時宣布立法會選舉論壇暫停。

救災善後工作連日來一刻不停加緊推進，特首李家超幾乎多日不眠不休，全力指揮；政府官員和大量公務員馬不停蹄奮戰在第一線。救災善後工作與時間賽跑，已經取

得階段性成果。香港社會正在逐步走出傷痛，步向復常。

## 12·7選舉如期舉行 救災善後進行到底

特區政府經過慎重考慮，決定原定於12月7日舉行的第七屆立法會換屆選舉如期舉行。政務司司長陳國基指出，新一屆立法會將於2026年1月1日履職，肩負着審議法案、批准撥款、監督施政的重任，對包括災後重建在內的各項社會民生工作至關重要。如期選出議會，有助於匯聚民意、凝聚共識，盡早從法制和政策層面推動改革，防範未來風險，有助於做好救災善後工作。事實上，特首已經表示，政府將在新一屆立法會提交的首個議案，正是與救災有關的內容。

香港市民對特區政府高效有力的救災善後工作紛紛點讚，認為「很不容易，很簡單！」同時，市民對於12月7日投票紛紛表示支持，認為這是把救災善後工作進行到底的重要舉措。大埔市民江先生說：「悼念逝者是必須的，但生活還要繼續。選出一個能幹實事、監督政府、改革安全的立法會，是對未來負責。周日我會去投票，希望新的立法會能真正把我們對居住安全的訴求變成法律和行動。」這代表了許多市民的心聲，他們期望新一屆立法會能聚焦民生，以改革精神徹查事故根源，推動城市安全標準的全面提升。

「同舟人，誓相隨，無畏更無懼。」香港在巨大的傷痛中展現出驚人的韌性與團結。中央的堅強支持、特區政府的擔當作為、社會各界的無私大愛，共同托舉起這座城市的希望。展望未來，如期舉行的立法會選舉，將是香港社會凝聚共識、堅定前行的一個新起點。讓我們懷着對逝者的追念，攜手同心，用手中的選票，選出能夠引領改革的新一屆立法會，建設更加美好的家園。

相關新聞 A2

乙巳年十月十七 第4394號  
今期出紙二疊七張 零售每份十二元  
香港特區政府指定刊登法律性質廣告之有效刊物



▲大埔宏福苑發生五級大火後，李家超到現場視察指揮。